

濮阳市法治政府建设领导小组办公室

濮阳市法治政府建设领导小组办公室 关于建立联合执法、协作执法工作机制的意见

各县（区）人民政府，开发区、工业园区、示范区管委会，
市人民政府各部门：

为深入贯彻实施《中华人民共和国行政处罚法》，建立健全行政处罚协调配合机制，结合我市实际，现就建立全市联合执法、协作执法工作机制提出如下意见：

一、指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，推进行政执法权限和力量的协调协同，提高执法效率，加快建立多部门共同参与、协调配合、运转高效的联合执法、协作执法机制，进一步提升执法管理水平。

二、工作原则

坚持“权责一致”原则，把握“形式联合、职责贯通”的总体思路，采取资源共享、信息互通、教育疏导、集中整治等多种措施，不断增强执法活动的多样性和灵活性，切实提高执法管理工作成效。

三、建立联合执法机制

对某一领域存在较普遍违法问题的，两个以上在该领域

有行政执法职责的部门，在短期内开展联合执法工作，达到全面、高效的治理效果。

（一）明确并发挥牵头部门的综合协调作用。由牵头行政部门组织成立综合执法协调组，负责起草联合执法行动方案、协调各成员单位组建联合执法工作队伍，督促检查各单位依法履职、问题处置和信息反馈等工作。

（二）理顺权责关系，厘清职责边界。各参与行政部门对共同检查发现的违法行为，对照职权确定作出处罚的部门。

（三）坚持“一事不两罚”的执法原则。在联合执法过程中，一个部门对当事人已进行处罚的，另一部门不得对当事人同一违法行为进行处罚。

四、建立协作执法机制

打破地域、部门界限，在重点领域建立执法协作长效配合、联动工作机制，实现市、县、区多方协作、齐抓共管。

（一）协作的提出。执法行政部门因实施行政处罚的需要，可以向有关部门提出协助请求，一般应出具执法协助函，情况紧急的，可以采用电话等口头形式告知需要协助的事项和要求，紧急情况消除后三日内补办公函。

（二）跨地区跨部门之间的配合。在执法检查、调查取证、行政强制等方面需要协助的事项，属于被请求机关职权范围内的，应当依法予以协助。

（三）要正确区分可以协作的工作事项和不可协作的工作事项。属于法律法规明确禁止的，被请求协助的行政部门应予拒绝。

五、工作要求

(一) 提高政治站位，加强组织领导。各县（区）、各部门要增强政治意识、大局意识和责任意识，深刻认识开展联合执法、协作执法工作的重要性、必要性。

(二) 加强协作配合，严格规范执法。各部门要切实做到各司其职、各负其责、互相协作，形成执法合力，并做好行政执法与刑事司法有效衔接。公安机关要全力保障联合执法、协作执法工作，依法处理违法阻挠执法、暴力抗法事件。

